

# 我市大力推进“一市一示范” 公共数据(视频)资源汇聚共享和开发应用工作

记者 庞飞 陈春江

2025年,遵义市大力推进“一市一示范”公共数据(视频)资源汇聚共享和开发应用工作。通过一年的改革试点,公共数据(视频)资源汇聚共享和开发应用工作体制机制不断健全、平台性能全面提升、视频汇聚持续丰富、智能应用不断深化,试点工作取得了显著成效。

体制机制不断健全,编制并印发了《遵义市公共视频资源管理细则(试行)》《遵义市公共视频资源数据治理规范(试行)》《遵义市公共视频资源运维管理规范(试行)》,规范了全市公共视频资源的

管理、治理及运维。

在平台性能方面,完成视频数据汇聚共享应用平台信创改造,布局了视频图像共享交换、能力、标签、开放赋能、智能运营等五大中心,完善了在线审批、电子地图等功能,支持互联网、政务外网、专网等多网络接入,实现了50万路视频资源智能管理。上架了城管事件智能分析、街面行为视频分析、安全管理、社会治安管理、城市突发事件分析、烟火视频检测6种智能算法,可为行业场景应用提供统一智能算法服务。

在视频汇聚方面,全市累计接

入了天网、文旅、应急、林业、交通、学校、医院、平安黔哨等领域48.6万余路公共数据(视频)资源,汇聚量居全省市(州)第一。并围绕视频国标编码、经纬度等开展了规范化治理,可为智慧城市、社会基础治理、应急响应指挥等领域场景应用提供支撑。

资源是基础,应用是关键。基于已汇聚的公共数据(视频)资源,利用上架的视频智能算法,遵义市打造了市容市貌管理、城市公共安全、森林资源保护、安全生产管理、社会治安管理等智能化场景应用。其中,市容市貌管理

智能应用利用城管事件智能分析算法,对城市管理的店外经营、占道经营、户外广告等59类城市管理事件进行监测和行为分析,实现了市容市貌从“被动巡查”到“主动治理”的转变。

而城市公共安全智能应用则基于城市易涝风险点监测预警系统平台,利用城市突发事件分析算法,实现了中心城区人行地下通道、下穿通道、城市低洼路段等67个重点城市易涝点水位监测自动识别及预警。

遵义市森林资源保护智能应用则利用烟火视频检测和热成像

火点检测算法,实现凤凰山国家森林公园、习水县箐山公园、湄潭县国有林场等全市123个重点点位方圆6公里以内出现的烟雾、火点进行识别及预警。与此同时,安全生产管理智能应用利用安全管理算法,实现了48处煤矿生产过程中未戴安全帽、违规进入危险区域、人员脱岗、机车违规运行等不安全行为的及时提醒处置;

社会治安管理智能应用基于公安视频汇聚平台,利用社会治安管理算法,实现了重点区域人员聚集、打架斗殴等行为的监测预警。

用音乐让世界听见大山的心跳

## “大山里的音乐课堂”项目 惠及6万学子

本报讯(记者 向婧 徐晃)12月16日下午,在汇川区团泽镇团泽小学的校园里,传来阵阵音乐声。由遵义市文联、遵义市教育体育局、贵州省为爱黔行公益服务中心主办的“大山里的音乐课堂”项目建成暨2025年国际志愿者日文艺志愿服务主题活动在此举行,标志着历时三年、覆盖全市11个县(市、区)的百间乡村音乐教室项目圆满落地。

在项目成果展示阶段,孩子们展示了多元的音乐素养与饱满的艺术自信。汇川区第十九小学的合奏《亲爱书》,巧妙融合民族乐器与西洋乐器,展现了学生们对音色交融的初步理解;汇川区第二小学的筝乐与歌唱《上春山》,则体现了传统民乐与童声合唱的和谐对话;汇川区第八小学演绎的《虫儿飞》,用细腻的器乐编排营造出梦幻意境;团泽小学则以一首充满力量的《倔强》,唱出了乡村孩子不服输、向阳生的精神面貌。

“能向大家展示我们的学习成果,我觉得特别开心。有了这个音乐教室之后,学校成立了古筝社团,学习古筝的人越来越多,和有共同爱好的同学们在一起,我非常快乐。”汇川区第二小学学生李玉涵告诉记者。

自2022年8月起,遵义市文联联合贵州省为爱黔行公益服务中心发起“为爱黔行·遵义文艺公益行——百间大山里的音乐课堂”公益项目,旨在通过音乐教育促进乡村儿童美育公平,助力乡村振兴。

该项目原计划三年内为遵义100所学校建设音乐教室,截至今年8月,共募集资金600余万元,实际完成捐建104间,超额完成目标,惠及学生6万多人。

这些音乐教室遍布汇川、播州、习水、正安、桐梓、凤冈、务川、道真、赤水、绥阳等县(市、区),配备电子琴、古筝、吉他、手鼓、架子鼓、二胡、尤克里里、葫芦丝等多种乐器。项目不仅注重硬件建设,更持续开展师资培训与课程开发。2024年暑假,项目发起方联合省吉他学会举办了为期8天的乡村音乐教师吉他培训;2025年9月,又邀请省音协古筝学会专家深入7所学校进行一对一教学指导。

“通过项目的实施,我们真切地感受到孩子们在艺术熏陶中变得更自信、更阳光。”贵州省为爱黔行公益服务中心项目主任赵桃莉说。

活动现场,遵义市文联还为四名优秀文艺志愿者代表颁发了荣誉证书。

据悉,该项目后续将继续深化师资培训、课程开发与活动开展,推动乡村音乐教育走向更扎实、更可持续的道路。“市文联将持续深化项目学校的后续发展,进一步完善协作机制,与市教体局一起在全市分片区开展艺术展演。我们也将组织文艺志愿者以名师进校园的方式,把文艺志愿服务送进学校,为学校美育赋能,让文艺浸润成长。”遵义市文联文艺事业科科长秦洁说。

一瓶酱酒的数字化旅程

## 用声音调酒 用VR逛酒厂

“消费者只需录入个人声音、播放心仪音乐或现场演唱,AI系统便能精准解析声音与乐曲特征,调配出风味独特的专属酱酒。”日前,在仁怀市茅台镇文中酒业有限公司,全新上线的“智能声纹音频调酒系统”,引得各地客商驻足体验。该公司有关负责人介绍,系统还开放有“勾调师自定义”模式,支持消费者自主组合基酒完成创作,让一瓶酱酒承载起个人情感与专属记忆符号。

近年来,遵义白酒产业正以“智改数转”为引擎,通过产品赋码、数字营销、智能生产等创新实践,为传统酿造注入澎湃动能。如贵州国台酒业集团股份有限公司打造元宇宙沉浸式体验中心,借助VR/AR技术全景重现酱酒酿造全流程,让游客直观触摸酱酒文化脉络;衡昌烧坊酿酒有限公司等企业加入“遵义产品”认证联盟,依托“六码合一”实现生产全流程溯源,仅今年上半年,衡昌烧坊便斩获2亿元销售额;贵州

国恒酒业(集团)有限责任公司则以“直播+短视频”形式带网友“云逛酒厂”,粉丝量突破50万,增加口粮酒复购率。

据遵义市工信局数据,截至7月底,遵义市已推动73家酒企开展智能工厂自评自建,布局AI勾调、智能防伪等20项核心技术。数字化正从品质追溯、消费互动、文化传播等维度,为传统酱酒产业高质量发展赋能。

(贵州日报天眼新闻记者 徐春燕)



近日,不少市民走进书店购书、阅读,尽享书香。

图为在仁怀市一书店,小朋友在阅读书籍。

陈勇 摄(遵义图库发)

# 文明从细节做起 遵义因您而美丽

文明让生活更美好